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MESSINA 06.01.2006
COMUNICATO: 
  Alla manifestazione odierna, contro lo sfruttamento del precariato, hanno aderito circa 200 lavoratori con contratto a tempo determinato e i licenziati “senza giusta causa”che pagano da soli lo scotto della privatizzazione del servizio pubblico. E’ il primo passo verso la mobilitazione del mondo del lavoro precario, contro chi ambisce a gestire le aziende di un pubblico servizio con dipendenti a basso costo e senza tutele. 

  L’Incompetenza  di chi non riesce a quadrare i bilanci, nonostante i congrui tagli all’occupazione, non è più giustificabile. La condizione d’emergenza di una fascia sempre crescente di lavoratori senza diritti e senza alcuna garanzia, richiede immediati interventi sugli  sprechi e sulla qualità dell’offerta per affrontare efficacemente la concorrenza dei vettori privati e al contempo offrire alla città garanzia di efficienza, qualità e sicurezza dei servizi pubblici essenziali.

Negli incontri ottenuti stamattina,

  Il City Manager, Emilio Fragale, si è impegnato a programmare un calendario di riunioni con le organizzazioni sindacali di base, per un confronto e disamina congiunta sul dettaglio delle rivendicazioni che coinvolgono i  vari comparti di RFI, ATM, appalti FS e Forestale.

  Il Vice Prefetto, Dott.ssa Federico, a sua volta ha garantito l’impegno a sollecitare le dirigenze aziendali per riprendere le trattative ed attivarsi a mettere in atto celeri interventi per affrontare l’emergenza e siano altresì propedeutici per una definitiva stabilizzazione dei lavoratori precari. 

 Registriamo favorevolmente la disponibilità dimostrata dalle autorità cittadine e riponiamo nel loro contributo un concorso in positivo circa le garanzie ai soggetti deboli e nel riconoscimento dei diritti negati in una città vessata da mille problemi, qual è Messina. Città che necessita di un segnale forte che dia speranza e futuro a precari e disoccupati, i quali oltre al fardello del loro carico familiare, sentono violato un loro diritto sancito dalla Costituzione.

  Restiamo vigili  a monitorare l’efficacia delle iniziative promesse, pronti a tornare in piazza con i lavoratori qualora non si proceda rapidamente alla corretta risoluzione delle vertenze in atto.

 Si ringraziano i lavoratori che con il loro impegno hanno consentito il successo della manifestazione, dimostrando coraggio, libertà di pensiero, consapevolezza dei diritti e totale indifferenza alle immancabili minacce.  
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	Il Presidente
Sebastiano Pino
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